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Maria De Los Angeles Lovera Hernandez

De: Juzgado 11 Familia - Valle Del Cauca - Cali
Enviado el: lunes, 25 de julio de 2022 12:14 p. m.
Para: Maria De Los Angeles Lovera Hernandez
Asunto: RV:2021-00176 Radicación 2021-176
Datos adjuntos: CONTESTACIÓN DEMANDA MAYO 31 2022.pdf; poder y acreditación.pdf; anexos.pdf; 

DEMANDA RECONVENCION mayo 31 2022.pdf; ANEXOS..pdf

 

 
 

 

 

  
 

 

Juzgado 11 de Familia de Oralidad de Cali 

Santiago de Cali – Valle del Cauca 

 

j11fccali@cendoj.ramajudicial.gov.co 

 Teléfono: 8986868 ext.: 2112 

 Cra 10 # 12 – 15 piso 8° 
Santiago de Cali – Valle del Cauca 
  

“Prueba Electrónica: Al recibir acuse de recibido por parte de esta dependencia se entenderá como aceptado y se 

recepcionará como documento prueba de la entrega del usuario (Ley 527 del 18-08-1999), reconocimiento jurídico de 

los mensajes de datos en forma electrónica a través de las redes telemáticas.“ 

 
  

Por favor no imprima éste correo a menos que lo necesite, contribuyamos con nuestro 
planeta. 
  

 

 

De: lilian sterling guzman diaz <sterling_gd@yahoo.com> 

Enviado: martes, 31 de mayo de 2022 3:28 p. m. 

Para: Juzgado 11 Familia - Valle Del Cauca - Cali <j11fccali@cendoj.ramajudicial.gov.co> 

Cc: WILMER GAVIRIA SAMBONI <wilmergaviriasamboni@hotmail.com> 

Asunto: Radicación 2021-176  

  
Buenas tardes allego contestación demanda y presento demanda de reconvención. 
 
Atentamente, 
 
 
 
LILIAN STERLING GUZMAN DIAZ 
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AVISO DE CONFIDENCIALIDAD: Este correo electrónico contiene información de la Rama Judicial de 

Colombia. Si no es el destinatario de este correo y lo recibió por error comuníquelo de inmediato, respondiendo 

al remitente y eliminando cualquier copia que pueda tener del mismo. Si no es el destinatario, no podrá usar su 

contenido, de hacerlo podría tener consecuencias legales como las contenidas en la Ley 1273 del 5 de enero de 

2009 y todas las que le apliquen. Si es el destinatario, le corresponde mantener reserva en general sobre la 

información de este mensaje, sus documentos y/o archivos adjuntos, a no ser que exista una autorización 

explícita. Antes de imprimir este correo, considere si es realmente necesario hacerlo, recuerde que puede 

guardarlo como un archivo digital.  



        

 

 
 

Doctora 
FULVIA ESTHER GOMEZ LOPEZ 
JUEZ ONCE DE FAMILIA DE ORALIDAD DE SANTIAGO DE CALI 
E.S.D. 

PODER 
 

REFERENCIA: DIVORCIO 
DEMANDANTE: JULIO ESCOBAR POTES 
DEMANDADO: BRIGITTE ANGELA CORAL GUTIERREZ 
RADICACIÓN: 76001-31-10-011-2021-00176-00 

 
 
BRIGITTE  ANGELA CORAL GUTIERREZ, mayor  de edad, domiciliada en esta ciudad en la 
identificada con la cédula de ciudadanía 29.363.661 de Cali, con correo electrónico 
brigitte.coral@gmail.com, celular 3185808926, confiero poder especial amplio y suficiente 
a la Doctora LILIAN STERLING GUZMÁN DÍAZ, igualmente mayor y de esta ciudad, 
abogada titulada y en ejercicio, identificada con la cédula de ciudadanía No. 66.825.902 de 
Cali y portadora de la Tarjeta Profesional No. 126434 expedida por el Consejo Superior de 
la Judicatura conteste y lleve hasta su terminación demanda de Divorcio  instaurada por el 
señor JULIO ESCOBAR POTES mayor de edad, identificado con la Cédula de Ciudadanía No. 
16.605.640 de Cali y domiciliado en la calle 4Norte #1N-75  Apto 501 Edificio Kalarca en 
Cali, con número de celular 3155667534 y Email: jescobpo@hotmail.com y 
jescobpo@outlook.com, proponiendo en su caso la oportuna Reconvención. 
 
Mi apoderada cuenta con las facultades consagradas en el artículo 77 del Código General 
del Proceso y en especial queda facultada para desistir, sustituir, reasumir, recibir, 
transigir, conciliar, transar, pedir y aportar pruebas, interponer recursos, designar 
abogado suplente, invocar la acción de tutela y en general todos los actos, instancias e 
incidentes pertinentes que sean necesarios para el cumplimiento de su función como mi 
abogada. 
 
De la respetada Señor Juez,  
 
Atentamente; 
 
 
 
BRIGITTE ANGELA CORAL GUTIERREZ  
C.C. No. 29.363.661 de Cali 
Email brigitte.coral@gmail.com 
Celular 3185808926 
 
Acepto, 

 
 
LILIAN STERLING GUZMAN DIAZ 
C.C. No. 66.825.902 de Cali  
T.P. No. 126.434 del H. Consejo Superior de la Judicatura 
Email: sterling_gd@yahoo.com. 
Celular 3006535001 

mailto:auronati@gmail.com
mailto:jescobpo@hotmail.com
mailto:jescobpo@outlook.com
mailto:brigitte.coral@gmail.com
mailto:sterling_gd@yahoo.com
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Doctora 
FULVIA ESTHER GOMEZ LOPEZ 
JUEZ ONCE DE FAMILIA DE ORALIDAD DE SANTIAGO DE CALI 
E.S.D. 

 
 
 
REFERENCIA: DIVORCIO 
DEMANDANTE: JULIO ESCOBAR POTES 
DEMANDADO: BRIGITTE ANGELA CORAL GUTIERREZ 
RADICACIÓN: 76001-31-10-011-2021-00176-00 
  
 
 
  
LILIAN STERLING GUZMAN DIAZ, igualmente mayor de edad y vecina de Cali, abogada 
titulada y en ejercicio, portadora de la Tarjeta Profesional No. 126.434 del Honorable 
Consejo Superior de la Judicatura, , investido de facultades suficientes para este fin en 
virtud del poder que me ha otorgado la señora BRIGITTE  ANGELA CORAL 
GUTIERREZ, mayor  de edad, domiciliada en esta ciudad en la identificada con la cédula de 
ciudadanía 29.363.661 de Cali, con correo electrónico brigitte.coral@gmail.com, celular 
3185808926, dentro del proceso de la referencia de acuerdo con el poder otorgado y en 
ejercicio del mismo, estando dentro del término legal hábil para CONTESTAR LA DEMANDA 
DE DIVORCIO CONTENCIOSO y ejercer su defensa conforme a los hechos y fundamento de 
Derecho  que a continuación se expone, e igualmente: 

Interpongo DEMANDA DE CONVENCION, que promuevo por separado conforme a 
especiales fundamentos fácticos y jurídicos. 

 
La CONTESTACIÓN DE LA DEMANDA se basa en los siguientes:  
 
HECHOS  
 

PRIMERO: Es cierto que mi poderdante y el señor Julio Escobar Potes, contrajeran 
matrimonio en las condiciones descritas por el apodero.1 
 
SEGUNDO: Es cierto la existencia de la menor Briana Escobar Coral, y lo relacionado a los 
alimentos visitas y custodia de acuerdo con la resolución de la Comisaría de Familia de 
Cali.2 

 

TERCERO: ES FALSO, mi poderdante en ningún momento abandono su hogar como lo 
pretende hacer ver la parte demandante.  La señora BRIGITTE ANGELA CORAL GUTIERREZ 
salió de su residencia el día 21 del mes de octubre del año 2020, a raíz de la violencia física, 
psicológica emocional, propiciada por el señor JULIO ESCOBAR POTES, el día 19 de octubre 
el señor Escobar Potes amenazó --- le iba a pegar --- a mi prohijada con un martillo delante 
de su hija de 7 años de edad en ese entonces y la dejo con su hija encerradas bajo llave, 
viéndose obligada mi poderdante BRIGITTE ANGELA CORAL GUTIERREZ a llamar a la 
policía solicitando apoyo.3 

 

Mi prohijada salió del apartamento que compartía con su cónyuge, por los conflictos 
suscitados con el señor Escobar desde que llegó de viaje, pues él pretendía tener dominio 
total de espacio, argumentando que ella estaba de posada. 
 

 
1 Registro de matrimonio  
2 Resolución No. 012  
3 Copia fotografías de las cámaras del edificio donde consta de ingreso de la policía 

mailto:auronati@gmail.com
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Es menester aclarar que la salida del apartamento por parte de mi prohijada fue para evitar 
hechos mayores de violencia que lamentar y por recomendación de la policía ante la actitud 
agresiva del señor Julio Escobar  
 
Dado los hechos de violencia, el día 28 de enero de 2021 en el Despacho de la Comisaría 
Tercera de Familia de Cali, se realiza Acta de Audiencia Número 295 para IMPONER 
MEDIDA DEFINITIVA DE PROTECCIÓN en favor de la señora BRIGITTE ANGELA CORAL 
GUTIERREZ, de acuerdo con que se evidenció que la violencia física, psicológica, emocional 
existió.4 
 
CUARTO: Es cierto de acuerdo con el documento Derecho de Petición aportado por el 
apoderado del demandante. 

CUARTO:  No es cierto, mi poderdante jamás ha incumplido sus deberes como esposa, 
independientemente de que estuviera fuera del país, siempre estuvo pendiente de su 
cónyuge, además las razones por las cuales mi poderdante se encontraba fuera País NO 
pueden se endilgadas a ella, como es sabido su señoría fueron cerrados los aeropuertos a 
raíz de la pandemia de COVID. 

Es importante aclararle al despacho, que la señora BRIGITTE ANGELA CORAL GUTIERREZ, 
en virtud de sus convicciones frente a la familia, sacrificó una carrera con mucho éxito, 
gracias a su consagración y gran interés frente a su familia, de tal suerte que es importante 
señalar el contexto que fue recurrente de parte de la demandada, en pro de fortalecer su 
relación y su familia, sacrificando incluso, sus deseos personales más íntimos frente al 
ejercicio de su profesión 

QUINTO: Es cierto, la sociedad conyugal se encuentra vigente. 
 
 

FUNDAMENTOS Y RAZONES DE DERECHO DE LA DEFENSA  
 

Es importante indicarle al despacho, que mi representada está de acuerdo con el divorcio, 
pero no en el entendido que sea una causal imputada u ocasionada en cabeza de mi 
prohijada. Tal como lo quiere o pretende hacer ver el actor dentro de estas actuaciones 
legales. 
 
De conformidad con las causales que habla el art. 154 del C.C. pero además debe tenerse en 
cuenta que es necesario, que el cónyuge demandante que alega estas causales pueda 
probarlas, demostrar acciones y omisiones que van en contra del contrato de matrimonio, 
incumpliendo el respectivo acuerdo matrimonial. 

 
A LAS PRETENSIONES Y PETICIONES: 

 
Me opongo a la prosperidad de todas y cada una de ellas, tal y como están planteadas por 
la parte demandante, y como quiera que las encuentro infundadas en los hechos y debido a 
ello en el derecho que se pretende reclamar. Por cuanto las causales alegadas son 
totalmente improcedentes, y desde ya solicito se absuelva a mi representada de todas y 
cada una de ellas, por carecer de fundamentos y en su lugar condene al señor Julio Escobar 
Potes por ser el generador del Divorcio como se indicará en Reconvención y a las 
excepciones que adelante propondré, específicamente porque:  

El demandante puede llegar a constituirse en ser el cónyuge que dio lugar a los hechos que 
motivaron la salida del apartamento de mi poderdante, y en ese sentido, debe tenerse en 
cuenta que el divorcio solo podrá ser demandado por el cónyuge que no haya dado lugar a 
los hechos que lo motivan. 

 

 
4 Acta de audiencia No. 295 
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Expresamente Contesto Las Pretensiones Del Demandante Así: 

 

A LA PRIMERA: ME OPONGO, debido a que nunca se ha presentado por parte de mi 
prohijada el incumplimiento a sus deberes conyugales, y no se ha cumplido el término de 
dos (2) años de separación. Maxime cuando la causa real de la separación de la pareja 
obedece a la culpa exclusiva del demandante, como son los ultrajes, el trato cruel y los 
maltratos reflejados en la violencia intrafamiliar. 

 
 A LA SEGUNDA: No me opongo., a que se liquide la sociedad conyugal.  
 
A LA TERCERA: No me opongo. 
 
A LA CUARTA: ME OPONGO a la condena en costas de mi prohijada, como quiera que sea 
el demandante el culpable y generador del divorcio y es éste quien debe ser condenado por 
las costas y agencias en derecho. 
 

EXCEPCIONES DE MÉRITO CONTRA LA DEMANDA 
 

 
• INEXISTENCIA DE CAUSAL PARA SOLICITAR EL DIVORCIO: Se funda la presente 
excepción en que las causales alegadas por el demandante para solicitar el divorcio del 
matrimonio carecen de fundamento y de fuerza probatoria dentro del presente proceso, 
debido a que el demandante simplemente se limita a informar sobre las causales que para 
él son las que han ocasionado la ruptura de su relación con mi prohijada.   

 
Se debe tener en cuenta su señoría que el motivo de separación de mi poderdante con el 
demandante obedeció a los múltiples hechos de violencia física, psicológica emocional, 
propiciada por el señor JULIO ESCOBAR POTES.  
 
En este punto es importante resaltar el principio de derecho probatorio que establece 
“corresponde a las partes probar la ciencia de su dicho” siendo así, el demandante debería 
probar sin lugar a duda de manera fehaciente dentro del presente proceso, las causales que 
invoca para solicitar el divorcio, situación que no se presenta en el presente. Siendo así, es 
necesario traer a colación lo manifestado por la honorable Corte Constitucional en 
sentencia C-1495 del 2000 en los siguientes términos: “El divorcio sanción es contencioso, 
porque para acceder a la disolución del vínculo el actor debe probar que el demandado 
incurrió en la causal prevista en la ley y éste, como sujeto pasivo de la contienda, puede 
entrar a demostrar, con la plenitud de las formas procesales, que no incurrió en los hechos 
atribuidos o que no fue el gestor de la conducta. En este caso el juez debe entrar a valorar 
lo probado y resolver si absuelve al demandado o si decreta la disolución, porque quien 
persigue una sanción, no puede obtenerla si no logra demostrar que el otro se hizo acreedor 
a ella”. Por lo anterior y al no estar probadas las causales alegadas por el demandante, 
carece la misma de causa para demandar el divorcio.  
 
Inexistencia de configuración de la causal 2 del Art. 154 del Código Civil. El matrimonio 
ha sido entendido como un contrato que es celebrado entre los esposos y, como todo 
contrato, de él surgen ciertos deberes que deben ser cumplidos por cada uno de los 
contrayentes. Para este contrato en especial, los deberes que de él se derivan tratan de 
acciones u omisiones que deben ser desplegadas por ambos miembros que conforman la 
pareja. Es importante, que su señoría tenga en cuenta que todos los deberes que de allí 
emanan, son de obligatorio cumplimiento de forma recíproca, esto es, de igual manera para 
ambos cónyuges. De este modo, los deberes del matrimonio son la base de este. Por lo tanto, 
esto implica que, en caso de un incumplimiento de alguno de ellos, se configuran las 
causales de divorcio consagradas por el legislador en el artículo 154 del Código Civil. Para 
una mejor comprensión, se hace necesario caracterizar los deberes emanados del 
matrimonio, los cuales tienen una serie de rasgos en común, entre los que se encuentran 
los siguientes: 1. Son recíprocos: La reciprocidad no se predica por el hecho de que se 
encuentran radicados en cabeza de uno y otro cónyuge, sino porque en ambos casos tienen 
la misma relevancia, es decir, tanto para el hombre como para la mujer dichos deberes 
pesan de forma equivalente, en virtud del principio de igualdad, considerado como un 
derecho fundamental, consagrado en el artículo 43 de la Constitución Política Colombiana.  
En este sentido, la Corte Suprema de Justicia al pronunciarse sobre la reciprocidad de los 
deberes del matrimonio ha establecido que: Los deberes de fidelidad, cohabitación, 
respeto, socorro, Corte Constitucional. Sentencia C- 821 de 2005, MP Rodrigo Escobar Gil. 
auxilio y ayuda se basan en el principio de la reciprocidad; es decir, son obligaciones 
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mutuas o recíprocas porque al deber de una parte respecto de la otra, corresponde un 
deber idéntico de la segunda respecto a la primera, planteamiento que permite reconocer 
que en operancia tales obligaciones se encuentran en una relación de causa a efecto, es 
decir, de interdependencia, cada vez que la exigibilidad de una parte dependa de la 
ejecución de los propios.   2. Deber de ayuda y socorro mutuos: El amor se expresa en el 
matrimonio en la necesidad de colaboración y apoyo en todas las actividades de la vida. Por 
tanto, no es actitud apropiada para los cónyuges huir a la primera adversidad, sino 
afrontarla de manera solidaria mediante la suma de esfuerzos que ponen de manifiesto 
todo el alcance del término consorte, que quiere decir, que comparte la suerte. En este 
sentido, el socorro y la ayuda mutuos comprenden tanto el apoyo, la compañía, el consuelo 
y la ternura propias del afecto en la pareja, así como el suministro de elementos materiales 
necesarios para una vida digna. La manifestación más objetiva del deber de socorro está en 
la obligación mutua de los cónyuges a proporcionarse alimentos mientras subsista el 
vínculo y, en algunas ocasiones, aun después de disuelto el mismo para el cónyuge culpable 
del divorcio respecto del inocente. De acuerdo con este deber, según sus facultades, el 
marido debe suministrar a la mujer lo necesario para subsistir y, la mujer tendrá igual 
obligación respecto del marido, si este careciere de medios. En pocas palabras, este deber 
hace referencia a la obligación alimentaria, donde los cónyuges deben auxiliarse en las 
ordinarias necesidades domésticas, en proporción a sus facultades. 3. Mutuo respeto: La 
Constitución Política de Colombia en su artículo 42 establece que las relaciones de familia 
en su totalidad se basan en el respeto, no solo de los cónyuges sino de todos los integrantes 
de la familia, por su puesto los hijos. Acá es importante señalar su señoría que, si bien el 
demandante alega esta causal, no se configura por su parte, pues no es el cónyuge inocente 
legitimado para invocar la causal. Será más que suficiente, que, dentro del acervo 
probatorio, se pueda establecer, que el mismo cuenta con elementos de convicción que dan 
fe de las múltiples faltas de respeto de mi prohijada, no solo con ella sino con su hijo. 
 
El Julio Escobar Potes incumplió sus deberes como esposo y padre, como se señaló de 
manera suficiente con anterioridad, el señor JULIO ESCOBAR POTES, falto de manera clara 
a sus deberes que como esposo y padre le asistían, prueba de ellos con las denuncias de 
violencia intrafamiliar interpuestas. 
 
Inexistencia de configuración de la causal 8 del Art. 154 del Código Civil. No se configura 
la causal, en razón su señoría que mi poderdante en ningún momento abandono su hogar 
como lo pretende hacer ver la parte demandante, por tal razón no han trascurrido dos años 
de la separación. 
 
Como   quiera que no   exista causa   invocada   y conforme a derecho, no es procedente 
decretar   el divorcio en los términos peticionados. 

 
• CULPA DEL DEMANDANTE EN LA RUPTURA DE LA RELACION: Pretende alegar el 
demandante la culpa de mi poderdante sin tener o allegar prueba alguna que permita 
justificar la ciencia de su dicho, así mismo, es preciso manifestar y aclarar que la relación 
de mi poderdante con el demandante termino debido a diferencias sentimentales y al abuso 
y maltrato psicológico de este en contra de mi defendida. Por lo anterior, es importante 
tener en cuenta que la Corte Constitucional determinó que la violencia sicológica que ejerce 
la pareja también debe considerarse como un tipo de ultraje, trato cruel y maltratamiento 
de obra, que es una de las causales de divorcio previstas en el artículo 154 del Código Civil.  

 
• BUENA FE:   Como   quiera que mi poderdante siempre ha actuado de buena fe, teniendo 
un comportamiento decoroso, dentro del marco legal, sin que se hubiere pretendido   
defraudar   el contrato   matrimonial, ni la sociedad conyugal, cumpliendo   con  todas  sus 
obligaciones   y  deberes como esposa y madre. 

 
• MALA FE DEL DEMANDANTE. Su señoría, no se debería, aportar más detalles, considera 
esta defensa que las dudas planteadas frente a los hechos propuestos por la demanda, son 
una clara acción de mala fe, tendientes a generar afectaciones graves a mi prohijada, desde 
su oportunidad de controvertir, pero, además, demuestran la forma de actuar del 
demandante, situación que, dentro de la convivencia como pareja, ya se podía advertir. 
Insistir en que dichas actuaciones, afectan la recta administración de justicia, y configuran 
unos tipos penales que la señora juez deberá evaluar, para determinar si se compulsan 
copias a las autoridades competentes. 

 
• EXCEPCION INNOMINADA: Sírvase señor Juez, decretar la que sea probada dentro del 
proceso en curso, a favor de la parte demandada. 
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FRENTE A LAS MEDIDAS CAUTELARES 
 
Solicito señora Juez levantar las medidas cautelares solicitadas por el demandante, por 
cuanto puede haber afectación económica, y en caso de no acceder a mi petición solicito a 
su Señoría, que  mi prohijada sea indemnizada por los daños materiales e inmateriales que 
le pueda causar las medidas cautelares decretadas. 
 
En virtud de lo anterior, solicito al Despacho que estos bienes inmuebles sean excluidos de 
una eventual liquidación de la sociedad conyugal, en razón a que son bienes propios de mi 
prohijada. 
 
Manifiesto su señoría que los bienes inmuebles se encuentran prometido en venta desde el 
día 30 de marzo de 2021 al señor Elmer Alfonso Carmona Mora. 
 
Se ha firmado documento otro si del contrato de promesa de compraventa, para suscribir 
la Escritura Pública el día 02 de agosto de 2022. 
 
Dentro del contrato de Promesa de Compraventa se ha establecido como clausula por 
incumplimiento, el pago en calidad de pena o multa  el valor de Trece Millones de Pesos 
($13.000.000). 
 

El artículo 1 de la ley 28 de 1932 consagra que: “Durante el matrimonio cada 

uno de los cónyuges tiene la libre administración y disposición tanto de los 

bienes que le pertenezcan al momento de contraerse el matrimonio o que 

hubiere aportado a él, como de los demás que por cualquier causa hubiere 

adquirido o adquiera 

 

PETICIÓN ESPECIAL 
 

Si es necesario su señoría solicito se permita prestar caución en póliza de seguro con el 
objeto de que se levanten las medidas cautelares practicadas a mi representada dentro del 
proceso. 
 
 
Manifiesto su señoría que, si el bien es objeto de gananciales, mi poderdante hará las 
compensaciones que haya lugar a la sociedad conyugal  
 
 

P   R   U   E   B   A   S 
  
Solicito al despacho se sirva decretar, tener y practicar las siguientes pruebas: 
 
INTERROGATORIO DE PARTE 
 
Solicito señora Juez, fijar fecha y hora a finde citar al demandante señor JULIO ESCOBAR 
POTES, para que absuelva el interrogatorio de parte que en el momento procesal oportuno 
verbalmente o por escrito le formularé. 
 
DECLARACIÓN DE PARTE 
 
Ruego señora Juez fijar fecha y hora de audiencia para practicar declaración de parte, en 
relación con los hechos de la presente demanda, a mi mandante señora BRIGITTE ANGELA 
CORAL GUTIERREZ. 
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DOCUMENALES 
 
1. Cada una de las actuaciones procesales, anexos y demás pruebas aportadas en el 

expediente. 

 

2. Copia de las fotografías de las cámaras de seguridad del edificio donde consta la 

llegada de la policía. 

 

3. Copia simple del Acta de Audiencia No. 295 del 28 de enero de 2022, para imponer 

medida de protección de la Comisaria Quinta de Familia de Siloé.  

 

4. Oficio enviado a la Estación de Policía, remitido por Comisaria Quinta de Familia de 

Siloé, solicitando PROTECCION POLICIVA para la señora BRIGITTE ANGELA CORAL 

GUTIERREZ. 

 

5. Copia Simple de la denuncia por Violencia Intrafamiliar presentada en la Fiscalía 

General de la Nación el día 12 de diciembre de 2020, con radicado 

761116000165202052410.  

 

6. Copia de la Promesa de venta del bien inmueble de propiedad de la señora BRIGITTE 

ANGELA CORAL GUTIERREZ. 

 

7. Copia del documento otro si firmado por la señora Coral y el señor Elmer Alfonso 

Carmona Mora. 

PRUEBAS TRASLADADAS.  
 
Teniendo en cuenta que ante LA Fiscalía 99 Local de Cali, con radicado 
761116000165202052410, cursa proceso penal en contra del Julio Escobar Potes por el 
punible de violencia intrafamiliar que ejerció sobre la señora Brigitte Angela Coral 
Gutiérrez, solicito se trasladen las pruebas que allí reposan, debiendo otorgarles valor 
probatorio por ser las mismas conducentes y pertinentes, de conformidad con lo dispuesto 
en el artículo 174 del Código General del Proceso.  

 

ANEXOS 

• Poder  

Bajo la gravedad de juramento manifiesto que el poder fue remitido desde el correo 
electrónico de la poderdante a fin de establecer su autenticidad, de conformidad con el 
artículo 5 del Decreto 806 de 2020. 5 
 
De la respetada Señora Juez,  
 
Atentamente; 

 
 
LILIAN STERLING GUZMAN DIAZ 
C.C. No. 66.825.902 de Cali  
T.P. No. 126.434 del H. Consejo Superior de la Judicatura 
Email: sterling_gd@yahoo.com. 
Celular 3006535001 

 
5 Captura pantalla email 

mailto:sterling_gd@yahoo.com
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Doctora 
FULVIA ESTHER GOMEZ LOPEZ 
JUEZ ONCE DE FAMILIA DE ORALIDAD DE SANTIAGO DE CALI 
E.S.D. 

 
REFERENCIA: DIVORCIO - DEMANDA DE RECONVENCION 
DEMANDANTE: JULIO ESCOBAR POTES 
DEMANDADO: BRIGITTE ANGELA CORAL GUTIERREZ 
RADICACIÓN: 76001-31-1 
  
 
 
  
LILIAN STERLING GUZMAN DIAZ, igualmente mayor de edad y vecina de Cali, abogada 
titulada y en ejercicio, portadora de la Tarjeta Profesional No. 126.434 del Honorable 
Consejo Superior de la Judicatura, investido de facultades suficientes para este fin en 
virtud del poder que me ha otorgado la señora BRIGITTE  ANGELA CORAL 
GUTIERREZ, mayor  de edad, domiciliada en esta ciudad en la identificada con la cédula de 
ciudadanía 29.363.661 de Cali, con correo electrónico brigitte.coral@gmail.com, celular 
3185808926, dentro del proceso de la referencia de acuerdo con el poder otorgado y en 
ejercicio del mismo, estando dentro del término legal presento DEMANDA DE 
RECONVENCION conforme a especiales fundamentos fácticos y jurídicos, en la cual 
invocamos las causales 2 y 3 del artículo 6 de la ley 25 de 1992, que modificó el 
artículo 154 del C.C. “El grave e injustificado incumplimiento por parte de alguno de 
los cónyuges de los deberes que la ley le imponen como padres y como tales, y “los 
ultrajes y maltratamientos de obra”. 

 
HECHOS 
 
 
PRIMERO: Son ciertos los hechos a los que se refiere la demanda de contrario presentada, 
por lo que se admiten su relato en sus números PRIMERO y SEGUNDO. 

 

SEGUNDO: Mi poderdante y el señor Escobar se encuentran separados de hecho desde el 
día 21 de octubre de 2020, día que la señora Brigitte Ángela Coral Gutiérrez, se retiró del 
lugar de residencia en común por los hechos de violencia y tratos humillantes 
proporcionados por el señor JULIO ESCOBAR POTES. 

 

TERCERO: Manifiesta mi demandante: 
 

“En fecha octubre 19 de 2020, me encontraba junto con mi hija, la niña Briana Escobar 
Coral, en la calle 4 Norte No 1N-75, apartamento 501 del edificio Kalarca del barrio 
Centenario de esta ciudad, el cual para la época era el domicilio conyugal donde 
convivíamos con mi esposo el señor Julio Escobar, padre de mi hija Briana.  Siendo 
aproximadamente las 3:47 pm, llego el cerrajero a quien le había solicitado su servicio 
a domicilio, para que sacara una copia de la llave de la puerta de entrada al 
apartamento, posteriormente, a eso de las 4:07 pm, aproximadamente, llego el señor 
Julio Escobar, quien de inmediato inicio un fuerte escándalo, motivo por el cual, el 
señor cerrajero debió retirarse del lugar, impidiéndole sacar el duplicado de la llave, 
acto seguido el señor Julio Escobar, se dirigió al cuarto del servicio donde se encuentra 
la herramienta, de la cual saco un martillo que cogió con  su mano derecha para 
pegarme, la niña muy asustada llorando, le grito papá no hagas eso y con sus escasas 
fuerzas la niña inútilmente trato de defenderme, en un acto inhumano el señor Julio 
nos estrujo, en ese momento el señor Julio Escobar, dejo el martillo sobre el sofá de la 
sala y se sentó en el mismo sofá gritándome palabras soeces, entre tanto la niña y yo 
nos encontrábamos en shock creo que luego pasaron  unos cinco minutos, y es cuando  

mailto:auronati@gmail.com
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el señor Julio se marchó del apartamento y nos dejó encerradas  con llave,   sabiendo 
que no teníamos  llave para salir, porque el mismo no permitió que tuviera un 
duplicado de la llave, al ver que era imposible salir del apartamento con mi niña, 
entramos en pánico, por lo cual siendo aproximadamente las 4:25 pm, llame  la policía 
del cuadrante C-2.9 de la Estación La Flora, llego aproximadamente a las 5:00 pm, 
luego cuando la policía llego al edificio me llaman a mi celular porque el portero de 
turno, intento despistar a la policía, al manifestarles falazmente  que el señor Julio se 
encontraba en el apartamento, lo cual era completamente falso y le indique que el 
señor Julio no se encontraba en el apartamento, ya que se había ido, dejándonos  
encerradas con llave, por información posterior de la policía, al cabo de unos 25 
minutos el señor Julio regreso al edificio, desde el balcón pude observar cuando el 
señor Julio llego en su carro y la policía lo requirió, luego escuche desde el interior del 
apartamento voces provenientes del pasillo exterior, también escuche al señor Julio, 
luego sentí que  desde afuera utilizaban la llave para poder ingresar al apartamento y 
poder liberarnos, la policía al notar que cuando llegaron a la parte exterior del 
apartamento, este  se encontraba con llave, me dijeron tranquila señora aquí está la 
policía nacional, el señor Julio abrió con su llave desde el exterior, evidentemente la 
policía pudo comprobar que el señor Julio nos había dejado encerradas con llave en el 
apartamento, luego la policía pregunto al señor Julio que si yo tenía las llaves de la 
puerta de entrada del apartamento, él no les quiso responder,  para evadir el accionar 
de la policía el señor Julio se ocultó en el baño de la alcoba principal, por espacio de 
más o menos 30 minutos, la policía insistentemente le llamaba diciéndole señor Julio 
Escobar por favor puede salir, y el señor Julio no respondía al llamado de la autoridad, 
entre tanto uno de los policías me indico que no debía estar en el apartamento con la 
niña porque nuestras vidas corrían serio peligro, luego al cabo de unos  30 minutos el 
señor Julio se dignó a atender el llamado de la policía, y la policía le llamo la atención 
por su antijurídica  conducta, y le indicaron que eso era un secuestro simple con el 
agravante de afectar a una niña y a su señora madre, luego que se retiró la policía, 
el señor Julio reinicio su maltrato, y me gritaba me las vas a pagar, todo el que se mete 
conmigo me las paga, y luego se fue, posteriormente siendo aproximadamente las 
8:30, pm, el señor Julio regreso al apartamento, esta vez en compañía de sus  hijos la 
señorita Laura Daniela Escobar Palacios, el señor Juan Camilo Escobar Palacios, la 
señorita Laura Daniela Escobar, traía unas maletas con las cuales se dirigió al cuarto 
principal, donde el señor Julio y yo dormíamos, en un acto humillante y degradante de 
la dignidad, sin importarle la presencia de mi niña Briana,   la señorita Laura Daniela, 
procedió a sacar mis pertenencias y las traslado hasta la cama del cuarto de mi niña 
Briana Escobar,  luego Laura Daniela cerro la habitación principal, posteriormente el 
señor Julio junto con la señorita Laura Daniela y el señor Juan Camilo, se dedicaron a 
consumir licor  en la sala del apartamento.  

 
Al día siguiente martes 20 de octubre, siendo aproximadamente las 5:15 pm, mientras 
veía televisión con mi niña Briana en su cuarto, intempestivamente cortaron la señal 
de televisión, inmediatamente me percate que habían cambiado la contraseña, de tal 
suerte que limitaron la señal exclusivamente al televisor que utiliza el señor Julio y su 
hija Laura Daniela, lo cual afecto emocionalmente a mi niña Briana. Esa misma noche 
siendo aproximadamente las 8:40 pm, cuando el señor Julio se encontraba en el 
apartamento en compañía de su hija Laura Daniela, mi niña Briana inocentemente le 
pregunto a su papa por qué nos había dejado encerradas, a lo cual la señorita Laura 
Daniela respondió; que esa no era su casa, que la niña estaba de posada, 
inmediatamente mi niña Briana me abrazó.  La conducta de la señorita Laura Daniela, 
se constituye en una forma de maltrato psicológico de que trata el inciso segundo 
artículo 18 del Código de Infancia y Adolescencia y la Sentencia C-442 de 2009. 
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CUARTO: La señora BRIGITTE ANGELA CORAL GUTIERREZ salió de su residencia el día 
21 del mes de octubre del año 2020, a raíz de la violencia física, psicológica emocional, 
propiciada por el señor JULIO ESCOBAR POTES. 

 

QUINTO: Mi prohijada salió del apartamento que compartía con su cónyuge, por los 
conflictos suscitados con el señor Escobar desde que llegó de viaje, pues él pretendía tener 
dominio total de espacio, argumentando que ella estaba de posada. 

 

SEXTO: La salida del apartamento por parte de mi prohijada fue para evitar hechos 
mayores de violencia que lamentar y por recomendación de la policía ante la actitud 
agresiva del señor Julio Escobar  

 

SÉPTIMO: Manifiesta mi poderdante ser víctima de violencia, física, psicológica, verbal por 
parte del señor Julio Escobar, durante varios años, actos que realizaba frente a su menor 
hija.  

 

OCTAVO: Manifiesta mi poderdante que:  
 

“En abril del 2018 en medio de una discusión entre la pareja en la habitación de 
su domicilio conyugal, para ese entonces ubicado en la calle 4 Norte No 1N-75 apto 
604 del edificio Kalarca, el señor Julio Escobar Potes le dio una cachetada a la 
señora Brigitte Coral y la amenazo que si se iba de la casa la denunciaba por 
abandono de hogar. De igual forma, varias veces la amenazo diciéndole que si se 
separaban le iba a quitar el apartamento de su propiedad que había comprado en 
el año 2016 y en el que Julio no hizo ningún aporte 

 
NOVENO: En mayo de 2018 durante un viaje que realizaron a Europa, en la ciudad de 
Praga el señor Julio dejo tirada en la calle sin dinero, sin datos en el celular, sin conocer la 
ciudad, a la señora Brigitte por una discusión que tuvieron en el almacén Zara Na Příkopě 
583/15 110 00 Praga-República Checa, la señora Brigitte tuvo que caminar cerca de 5 horas 
por la ciudad hasta llegar al hotel donde se estaban hospedando 

 
DÉCIMO: En octubre de 2018 en su domicilio conyugal tuvieron un fuerte enfrentamiento 
donde el señor Escobar el maltrato con palabras soeces en una escena de celos donde 
manifestaba que ella tenía amantes y lo tenía a él de c..bron, echo a la señora Brigitte de su 
casa y ella antes las constantes humillaciones y maltratos y sin contar con el apoyo 
económico de nadie porque se encontraba desempleada quería irse de la casa  
 
UNDÉCIMO: Manifiesta mi poderdante que el día 28 de mayo de 2019 en su lugar de 
residencia conyugal, para esa época, ubicada en la Calle 6ª Norte No 2N-120 apto 1003 
EDIFICIO TORRES DE SAN JUAN, en la ciudad de Cali, el Señor Julio Escobar Potes discutió 
fuertemente con la señora Brigitte Coral Gutiérrez donde le dijo textualmente: “hija de puta 
primero te tenes que ir vos de mi casa antes de que mis hijos no puedan entrar”, debido a las 
reiteradas insistencias de los hijos mayores de edad del señor Julio Escobar Potes de 
ingresar al sitio donde convivían en pareja Julio y Brigitte con su pequeña hija Briana.  
 
 
DUODÉCIMO: Manifiesta mi poderdante que el señor Julio Escobar reiteradas ocasiones le 
manifestaba que ella infiel, que era una sin vergüenza, que se fuera con sus mozos, 
constantemente tenía hacia ella conductas de intimidación, desprecio, chantaje, 
humillación, insultos y/o amenazas.  Cuando la señora Brigitte se estaba bañando el señor 
Julio entraba a verla y le decía que tenía “clamidia” y también le decía que esa enfermedad 
la tenía porque  le daban por ese c..lo.  
 
DECIMOTERCERO: En reiteradas ocasiones cuando la señora Brigitte llegaba a casa del 
supermercado, de visitar a su familia, de las reuniones del colegio de la niña Briana Escobar 



        

 

 

 

4 de 1  

Coral o de cualquier otro sitio donde fuese que se encontrase sin estar en compañía de su 
esposo, el señor Julio Escobar Potes le olía la ropa interior y le decía que venía de c..liar con 
sus mozos 
 
DECIMOCUARTO: La pareja tenía dos autos: una camioneta Subaru modelo 2011 y una 
camioneta Audi Q5 modelo 2015, cada auto tenía 2 juegos de llaves y en innumerables 
ocasiones el señor Julio Escobar Potes le negó utilizar los autos a la señora Brigitte coral 
quitándole las llaves de los autos, hasta el punto de tener que ir con la niña al control con 
pediatra en el centro médico imbanco en el transporte masivo MIO, ir a las reuniones del 
colegio de la niña en taxi y sin tener dinero para pagar el transporte y su cuñado Fernando 
Escobar Potes le tenía que girar dinero para cubrir el gasto. El señor Julio Escobar Potes 
humillo en muchas ocasiones a la señora Brigitte Coral Gutiérrez con el uso de los autos 
para desplazarse con la niña, al punto que la niña Briana le pedía el favor de prestarle un 
auto y él se negaba a hacerlo. 

 

DECIMOQUINTO: Manifiesta mi poderdante que el señor Julio Escobar tiene actitudes 
intimidantes, obsesivas, celosas, machistas y dominantes frente a ella, como decirle que él 
sabe por medio de su celular donde se encuentra ella. 

 

DECIMOSEXTO: Manifiesta mi poderdante que su esposo le hacía constantes 
acusaciones referentes a que ella “coquetea” con su jefe y la acusó hasta de 
sostener relaciones sexuales con él. 

 

DECIMOSÉPTIMO: Que esa actitud “infundada e injusta”, del señor Julio Escobar Potes ha 
sido sistemática y llegó incluso a manifestaciones físicas, La mayoría de las veces esta 
violencia se produce al interior del hogar o en espacios íntimos, por lo cual, en la mayoría 
de los casos no existen testigos de estos. La señora Brigitte no podía negarse a tener 
relaciones sexuales con su esposo porque si no el señor Julio Escobar Potes se enojaba y 
comenzaba a discutir argumentando que tenía amantes, hubo momentos en los que la 
señora Brigitte tuvo que acceder a los deseos sexuales de Julio sin su consentimiento para 
evitar peleas y discusiones delante de su pequeña hija Briana Escobar Coral 

 

DECIMOCTAVO: Que este proceder se convirtió en una rutina, que para la demandante 
era un actuar normal, manifiesta que estaba enamorada, que decidió no pensar en eso, se 
entregaba a su trabajo y asumía con responsabilidad el rol de madre, guardaba la esperanza 
que un día cambiara, y así, transcurrieron los años, hasta el día de la separación, e incluso 
hasta después de la separación el señor Julio Escobar Potes continúo agrediendo verbal y 
psicológicamente a mi prohijada. 

 

DECIMONOVENO: Durante la convivencia mi poderdante ha sido víctima de diversas 
situaciones de violencia psicológica y maltratos por parte de su cónyuge, al punto que en 
diferentes oportunidades ha tenido que recurrir a la protección de autoridades policivas y 
de familia. 

 

VIGÉSIMO: Mi poderdante viajo a los estados unidos el día 21 de diciembre  de 2019  y no 
pudo regresar en la fecha estipulada por la pandemia del COVID, en cuanto los aeropuertos 
estaban cerrados. Durante el tiempo que mi poderdante estaba fuera del país, el señor 
Escobar le escribía WhatsApp maltratándola verbalmente, acusándola de infidelidad. 

 
VIGÉSIMO PRIMERO: El día 21 de octubre tomo la decisión de retirarse del hogar por 
las humillaciones tanto del señor Escobar como de Laura Daniela hija del señor Escobar, en 
la que les decía que ellas estaban de posada que esa no era su casa. 

 

VIGÉSIMO SEGUNDO: Las agresiones fueron denunciadas por mi prohijada ante la 
Comisaría Quinta de Familia el día 23 de octubre de 2020, esta traslada el caso a la 
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comisaria Tercera de Familia porque los hechos ocurrieron en el barrio centenario y le 
corresponde esta comisaria. 

 

VIGÉSIMO TERCERO: La comisaría Tercera de Familia de Cali realizó audiencias los 
días 13 de noviembre de 2020 y 02 de diciembre de 2020, suspendiendo estas para la 
práctica y valoración de pruebas.  

 

VIGÉSIMO CUARTO: Manifiesta la comisaria de Familia, que en la entrevista realizada a la 
menor Briana, se evidencia que es conocedora de los conflictos existentes entre sus padres, 
cuando expresa “Papá no estaba enojado conmigo pero con mamá sí, el siempre está enojado 
con ella, pero mamá nunca le presta atención, él cuando se enoja habla muchas cosas que no 
son verdad y a mí no me gusta, ese día papa me trato mal y a mamá también a las dos” 
“Muchas veces llamamos a la policía especialmente el día que papa nos encerró, pero no lo 
volvió a hacer”.  Entrevista de psicología practicada a la niña Briana Escobar Coral, cuyo 
resultado rasposo dentro del expediente número 0427-2020.  

 

VIGÉSIMO QUINTO: el día 28 de enero de 2021 en el Despacho de la Comisaría Tercera de 
Familia de Cali, se realiza Acta de Audiencia No. 295 para IMPONER MEDIDA DEFINITIVA 
DE PROTECCIÓN en favor de la señora BRIGITTE ANGELA CORAL GUTIERREZ, de 
acuerdo con que se evidenció que la violencia física, psicológica, emocional existió, 
violencia de la cual de manera indirecta ha sido víctima su hija menor hija Briana. 

 

VIGÉSIMO SEXTO: Manifiesta mi prohijada que el señor Escobar continúa agrediéndola a 
pesar de las medidas de protección policivas. 
 
VIGÉSIMO SÉPTIMO: Manifiesta mi prohijada que en conversaciones con su hija 
Briana Escobar Coral, la niña le cuenta cosas que le dice papá: “tu mamá va a ir a la Ca…. 
porque cometió un delito, yo siempre puedo saber dónde está tu mamá, puedo leer lo que 
ella chatea”.   
 
VIGÉSIMO OCTAVO: Mi representada en Diciembre 22 de 2020 tuvo valoración en 
medicina legal, remitida a valoración con la trabajadora social, documentos que reposan en 
el expediente de la fiscalía 99 Local. 
 
VIGÉSIMO NOVENO: Mi representada en Diciembre 24 de 2020 entrevista con la 
trabajadora social, remisión de medicina legal, fue atendida en la comisaria séptima, 
valoración con riesgo grave, documentos que reposan en el expediente de la fiscalía 99 
Local. 
 
TRIGÉSIMO: En Noviembre 18 de 2021 se realizó entrevista Forense a la menor BRIANA 
ESCOBAR CORAL, por un delito de Violencia Intrafamiliar que adelanta Fiscalía 99 Local. 
Lugar de la diligencia AVENIDA ROOSEVELT # 38-32 PRIMER PISO EDIFICIO 
CONQUISTADORES (MUNDO DE LOS NIÑOS). 

 

TRIGÉSIMO PRIMERO: La Señora BRIGITTE ANGELA CORAL GUTIERREZ y el Señor 
JULIO ESCOBAR POTES, realizaron acuerdo conciliatorio Acta No. 052 en la Personería 
Municipal de Cali donde se autorizaba de manera permanente la salida del país de la menor 
Briana Escobar Coral. 

 

TRIGÉSIMO SEGUNDO: Permiso de Salida del país que se realizó mediante Escritura 
pública No. 1334 del 28 de abril de 2014. 

 

TRIGÉSIMO TERCERO: El JULIO ESCOBAR POTES revocó el permiso de salida del país 
de la menor si informar a mi prohijada el 31 de diciembre de 2019. 
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PRETENSIONES  
 
SUPLICO AL JUZGADO: Que teniendo por presentado este escrito, y copia y documentos que 
se acompañan, se tenga por formulada DEMANDA DE RECONVENCION, y tras el 
recibimiento a prueba que desde ahora se solicita, se sirva estimarla y dar lugar 
al DIVORCIO Y LA CESACIÓN DE LOS EFECTOS CIVILES del matrimonio formado por la hoy 
actora Señora BRIGITTE ANGELA CORAL GUTIERREZ y el Señor JULIO ESCOBAR POTES, 
además como efectos inherentes a dicho Divorcio se hagan las  siguientes  declaraciones  y 
condenas: 
 

1. Que mediante sentencia se decrete el divorcio del matrimonio civil celebrado entre los 
señores JULIO ESCOBAR POTES y señora BRIGITTE ANGELA CORAL GUTIERREZ, por la 
causal 2 y 3 del Art 154 del Código Civil Colombiano. Ley 25 de 1992 Art 6. 
 

2. Que se declare Cónyuge culpable al señor JULIO ESCOBAR POTES como causante de la 
ruptura de la unidad familiar y haber incurrido en las causales contempladas en los 
numeral 2 y 3 del artículo 6 de la Ley 25 de 1992. 
 

3. Fijar como cuota de alimentos a favor de la señora BRIGITTE ANGELA CORAL 
GUTIERREZ y a cargo de JULIO ESCOBAR POTES por ser cónyuge culpable del divorcio 
la suma mensual de DOS MILLONES QUINIENTOS MIL PESOS ($2.500.000) mensuales. 

 
4. Declarar disuelta la sociedad conformada entre los señores JULIO ESCOBAR POTES y 

señora BRIGITTE ANGELA CORAL GUTIERREZ, y ordenar su liquidación por los medios 
de ley. 

 
5. Disponer que una vez decretado el divorcio cada uno de los ex-cónyuges tendrán 

residencia y domicilios separados a su elección.  
 
6. Ordenar la inscripción de la sentencia en los folios respectivos del registro civil, 

oficiando para ello a los funcionarios competentes.  
 
7. Indemnizar a la señora BRIGITTE ANGELA CORAL GUTIERREZ, por ser víctima de 

violencia intrafamiliar por parte del señor JULIO ESCOBAR POTES, teniendo en cuenta 
las facultades ultra petita y extra petita que cuenta usted señora Juez de Familia para 
imponer la obligación de establecer una reparación de los daños causados. 

 

8. Que el señor JULIO ESCOBAR POTES, padre de la menor Briana Escobar Coral, autorice 
la salida del país de manera permanente, cuantas veces sea necesario, por tiempo 
indeterminado, sin límite de permanencia en el exterior. 

 
9. Condenar en costas y agencias en derecho al demandado. 
 

FUNDAMENTOS Y RAZONES DE DERECHO  
 

Es importante indicarle al despacho, que mi representada está de acuerdo con el divorcio, 
pero no en el entendido que sea una causal imputada u ocasionada en cabeza de mi 
prohijada. Tal como lo quiere o pretende hacer ver el actor dentro de estas actuaciones 
legales. 
 
De conformidad con las causales que habla el art. 154 del C.C. pero además debe tenerse en 
cuenta que es necesario, que el cónyuge demandante que alega estas causales pueda 
probarlas, demostrar acciones y omisiones que van en contra del contrato de matrimonio, 
incumpliendo el respectivo acuerdo matrimonial. 
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La jurisprudencia constitucional y la protección de la mujer 
  
La jurisprudencia constitucional ha entendido que históricamente las mujeres han 

sido víctimas de procesos estructurales de discriminación y violencia. Así, en la 

sentencia C-101 de 2005 frente a los actos negativos de diferenciación, refirió 

que “no es para nadie desconocida la histórica discriminación que ha padecido 

la mujer en la mayoría de las sociedades anteriores y contemporáneas, en donde 

el paradigma de lo humano, ha sido construido alrededor del varón”. 
  
En cumplimiento de las obligaciones que la Carta Política le ordena, la Corte 

Constitucional ha adoptado diversas medidas encaminadas a eliminar las normas 

y costumbres sociales que han proyectado las posturas que tradicionalmente han 

visto a las mujeres como inferiores y, en ese sentido, han propiciado diferentes 

escenarios de violencia. Esta Corporación ha visibilizado una multiplicidad de 

nichos de discriminación, que limitan el desarrollo pleno de la vida de la mujer en 

los ámbitos público y privado; y precisamente, una de las formas de discriminación 

contra la mujer más gravemente representativa, es aquella causada a través de actos 

de violencia al interior de la familia.   
  
Sobre el particular la Corte ha dicho que esta clase de violencia: “(…) es un 

fenómeno que suele estar relacionado con diversas causas “sociales, culturales, 

económicas, religiosas, étnicas, históricas y políticas, que opera en conjunto o 

aisladamente en desmedro de la dignidad” humana, y que afecta los derechos de 

un número gravemente significativo de seres humanos. Así, se ha identificado que 

la violencia contra la mujer es “una manifestación de las relaciones de poder 

históricamente desiguales entre mujeres y hombres”, que conduce a perpetuar la 

discriminación contra ésta y a obstaculizar su pleno desarrollo.”  
  
Asimismo, ha resaltado que trágicamente uno de los espacios en los que más se 

presenta la violencia contra la mujer, reitérese, es en el seno de la familia. Allí, la 

violencia encuentra un escenario favorable para su ocurrencia, como consecuencia 

del manto de reserva que socialmente cobija a las relaciones familiares. Sobre este 

tipo de agresiones, esta Corporación ha sido especialmente incisiva y ha señalado: 
  
“las mujeres están también sometidas a una violencia, si se quiere, más 

silenciosa y oculta, pero no por ello menos grave: las agresiones en el 

ámbito doméstico y en las relaciones de pareja, las cuales son no sólo 

formas prohibidas de discriminación por razón del sexo (CP art. 13) sino 

que pueden llegar a ser de tal intensidad y generar tal dolor y sufrimiento, 

que configuran verdaderas torturas o, al menos, tratos crueles, prohibidos 

por la Constitución (CP arts. 12, y 42) y por el derecho internacional de los 

derechos humanos.”  

  
De igual manera, se ha descrito que, la violencia de género que se produce al 

interior de la familia puede adoptar distintas formas, entre las que se puede resaltar: 
  

“- La violencia física es toda acción voluntariamente realizada que 

provoque o pueda provocar daño o lesiones físicas. Al constituir una forma 

de humillación, también configuran un maltrato psicológico; || - La 

violencia psicológica se refiere a conductas que producen depreciación o 

sufrimiento, que pueden ser más difícil de soportar. ||- La violencia sexual 
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es cualquier actividad sexual no deseada y forzada en contra de la voluntad 

de la mujer, mediante fuerza física o bajo amenaza directa o indirecta, ante 

el temor a represalias. Su repercusión incluye tanto daños físicos como 

psicológicos de gravedad variable. ||- La violencia económica se vincula a 

las circunstancias en las que los hombres limitan la capacidad de producir 

de las mujeres, de trabajar, de recibir un salario o de administrar sus bienes 

y dinero, situándolas en una posición de inferioridad y desigualdad social.”  
  
En efecto, es un imperativo del Estado Constitucional repudiar la  violencia física 

contra la mujer, pero no apenas esto, sino en general todas las formas de ejercer 

violencia contra ella; no puede dejarse de lado que hay formas silenciosas y sin 

secuelas visibles, en el mundo naturalístico, como lo es la violencia 

psicológica.  Aunque para muchos hoy sea apenas una anécdota no sobra recordar 

que en tiempos pasados, la violación sexual conyugal era impune; la redacción del 

tipo penal de adulterio tenía como sujeto activo a la mujer y el uxoricidio honoris 

causa, estaba relevado de pena. Siendo añosa la cuestión, lo sorprendente es que 

aun hoy día alguien pretenda mantener esas formas de pensar. 
  
Lo anterior se menciona para mostrar que son múltiples y variadas las formas de 

violencia contra la mujer. La sentencia T-967 de 2014 señaló que por violencia 

han de entenderse todas las “acciones u omisiones dirigidas intencionalmente a 

producir en una persona sentimientos de desvalorización e inferioridad sobre sí 

misma, que le generan baja de autoestima”. Y que impactan en “su integridad 

moral y psicológica, su autonomía y desarrollo personal y se materializa a partir 

de constantes y sistemáticas conductas de intimidación, desprecio, chantaje, 

humillación, insultos y/o amenazas de todo tipo.”  Recalcó esa sentencia  que su 

existencia  no depende de su materialización exterior concreta pues también son 

violencia las “pautas sistemáticas, sutiles y, en algunas ocasiones, imperceptibles 

para terceros, que amenazan la madurez psicológica de una persona y su 

capacidad de autogestión y desarrollo personal” y que se reflejan 

en “humillación, culpa, ira, ansiedad, depresión, aislamiento familiar y social, 

baja autoestima, pérdida de la concentración, alteraciones en el sueño, disfunción 

sexual, limitación para la toma decisiones, entre otros”.  

  
La Convención de Belem do Pará y los instrumentos internacionales de 

protección en materia de violencia contra la mujer 

  
La violencia cometida contra la mujer y la necesidad de su erradicación ha estado 

en el foco del derecho internacional bajo el entendido de que “la violencia contra 

la mujer es una ofensa a la dignidad humana y una manifestación de las 

relaciones de poder históricamente desiguales entre mujeres y hombres.”  De 

esta forma se puede resaltar el surgimiento de instrumentos jurídicos 

internacionales encaminados a sancionar y eliminar toda forma de discriminación 

y violencia contra la mujer, gracias al trabajo que han desarrollado, entre otras, la 

Comisión de la Condición Jurídica y Social de la Mujer como ente de la 

Organización de Naciones Unidas. 
  
La Convención de Belém do Pará se ratificó por Colombia por medio de la Ley 

248 de 1995. En su preámbulo, los Estados parte, hicieron una serie de 

manifestaciones todas ellas de absoluta relevancia para comprender el contexto, el 

propósito y el contenido de la convención. Allí se entiende que la violencia contra 
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mujer comprende “cualquier acción o conducta, basada en su género, que cause 

muerte, daño o sufrimiento físico, sexual o psicológico a la mujer, tanto en el 

ámbito público como en el privado.” y describe tres tipos de violencia, la violencia 

física, la violencia sexual y la violencia psicológica; y visibiliza tres ámbitos donde 

se manifiesta esta violencia así: i) en la vida privada cuando la violencia se ejerce 

dentro de la familia, la unidad doméstica o en cualquier otra relación interpersonal, 

aun cuando el agresor ya no viva con la víctima; ii) en la vida pública cuando la 

violencia es ejercida por cualquier persona, ya sea que esta se lleve a cabo en la 

comunidad, en el lugar de trabajo, en instituciones educativas, establecimientos de 

salud o cualquier otro lugar y finalmente, iii) la violencia perpetrada o tolerada por 

el Estado o sus agentes, dondequiera que ocurra. 
  
En el artículo 7º de dicha Convención se consagran las obligaciones a las que los 

Estados Parte se comprometieron. En lo que ahora más importa: 
  

a) (…) 

c) Incluir en su legislación interna normas penales, civiles y administrativas, 

así como las de otra naturaleza que sean necesarias para prevenir, sancionar 

y erradicar la violencia contra la mujer y adoptar las medidas 

administrativas apropiadas que sean del caso; 
d) (…) 
g) Establecer los mecanismos judiciales y administrativos necesarios para 

asegurar que la mujer objeto de violencia tenga acceso efectivo a 

resarcimiento, reparación del daño u otros medios de compensación justos y 

eficaces, y (…) 
  

32. Sobre la aplicación de éste y los demás instrumentos internacionales que 

vinculan a Colombia sobre la materia, la Corte IDH ha recordado en términos 

generales que la efectividad de los instrumentos judiciales “significa que la 

función de esos recursos, dentro del sistema del derecho interno, sea idónea para 

proteger la situación jurídica infringida”. 
  
33. Particularmente, en el Caso Rosendo Cantú y otras vs. México, la Corte 

Interamericana anotó que: 
  

“En casos de violencia contra la mujer las obligaciones genéricas 

establecidas en los artículos 8 y 25 de la Convención Americana se 

complementan y refuerzan, para aquellos Estados que son Parte, con las 

obligaciones derivadas del tratado interamericano específico, la Convención 

de Belém do Pará. En su artículo 7.b dicha Convención obliga de manera 

específica a los Estados Partes a utilizar la debida diligencia para prevenir, 

sancionar y erradicar la violencia contra la mujer. De tal modo, ante un acto 

de violencia contra una mujer, resulta particularmente importante que las 

autoridades a cargo de la investigación la lleven adelante con determinación 

y eficacia, teniendo en cuenta el deber de la sociedad de rechazar la violencia 

contra las mujeres y las obligaciones del Estado de erradicarla y de brindar 

confianza a las víctimas en las instituciones estatales para su protección.”  
  

En el mismo sentido, la jurisprudencia de la Corte Interamericana de Derechos 

Humanos ha confirmado en general el deber de los Estados americanos 
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de “suministrar recursos judiciales efectivos a las víctimas de violación de los 

derechos humanos.”  
  

34. A tono con lo desarrollado por la Corte Interamericana de Derechos Humanos 

-en adelante Corte IDH-, la  Comisión Interamericana de Derechos Humanos –

CIDH- en el informe de fondo sobre el caso María da Penha Maia Fernandes 

refirió que le corresponde a los Estados procesar y condenar a los agresores, así 

como evitar prácticas degradantes contra la mujer, pues la “inefectividad judicial 

general y discriminatoria crea el ambiente que facilita la violencia doméstica, al 

no existir evidencias socialmente percibidas de la voluntad y efectividad del 

Estado como representante de la sociedad, para sancionar esos actos.”  
 

Aun cuando en las normas que enmarcan los trámites de divorcio y de cesación de efectos 
civiles del matrimonio no existe un capítulo específico dedicado a la indemnización por los 
menoscabos sufridos, para resolver ese vacío se debe acudir al acápite que regula la 
responsabilidad civil, integrando, además, los principios constitucionales y las normas 
internacionales. 

Con este argumento, la Corte Suprema de Justicia concedió la tutela incoada por una 
magistrada que solicitaba ser resarcida por el daño sufrido como consecuencia del 
desconocimiento a su derecho fundamental a vivir libre de violencia, discriminación de 
género y violencia intrafamiliar, presuntamente vulnerado por un tribunal, por no 
recocerla como acreedora alimentaria del cónyuge culpable del divorcio, de conformidad 
con el numeral 4º del artículo 411 del Código Civil, pese a que acreditó los ultrajes y el trato 
cruel del que fue víctima durante su relación matrimonial. 

Una magistrada, a través de una acción de tutela, pedía ser resarcida o compensada por el 
daño que se le causó en unas decisiones de instancia por el desconocimiento de su 
derecho fundamental a vivir libre de violencia, discriminación de género y violencia 
intrafamiliar.  

La accionante sostenía que inició el litigio requiriendo la cesación de los efectos civiles del 
matrimonio católico celebrado con su expareja, por encontrarse el cónyuge incurso en 
varias causales contempladas del artículo 154 del Código Civil, en especial la que versa 
sobre los ultrajes, el trato cruel y el maltrato. 

De ahí que un juzgado decretara la terminación de un matrimonio y de la sociedad conyugal 
respectiva, luego haber encontrado probado el grave e injustificado incumplimiento 
del demandado de los deberes de esposo y padre. 

No obstante, determinó que no había lugar a establecer la reparación de que trata el 
numeral 4° del canon 411 del estatuto civil, por cuanto esta no demostró la necesidad 
que requiere para hacerse acreedora de una obligación alimentaria. 

Inconforme con los juzgadores de instancia, la togada criticó que no se le haya reconocido 
indemnización alguna, a pesar de haberse acreditado la violencia ejercida en su contra y, 
por tal razón, exigió como medida resarcitoria del daño descrito la imposición de 
alimentos a su favor y a cargo del cónyuge culpable.  

Consideraciones de la Sala 

De acuerdo con este contexto, la Sala Civil de la Corte Suprema de Justicia empezó 
indicando que cualquier afrenta cometida en contra de las mujeres debe ser condenada y 
reparada, con mayor razón la cometida al interior del seno familiar. Por tal razón debía 

http://legal.legis.com.co/Document?Path=civilba&__hstc=36260351.b47252b4817a53c481341f510e8f741b.1622653055415.1650902158344.1653244285151.11&__hssc=36260351.1.1653244285151&__hsfp=3222988353
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concluirse, forzosamente, la posibilidad de establecer medidas indemnizatorias en 
procesos de divorcio. 

Vale la pena precisar que el fallo impugnado sostenía, en cuanto a la necesidad que tiene la 
demandante de recibir alimentos, que estaba desvirtuada, toda vez que la togada 
desempeña una actividad laboral de la cual percibe ingresos mensuales de $ 27 
millones. 

Para la Sala, en principio, esta postura se observa razonada y acorde con los principios 
reguladores de la materia, pues aclaró que la figura de los alimentos, sean de personas 
mayores o menores de edad, tiene como sustento el principio de la solidaridad, pues 
buscan resguardar el mínimo vital, la dignidad y la integridad física y emocional de 
aquellas en condición de vulnerabilidad. 

Determinó que el tribunal olvidó dilucidar si las circunstancias especiales del caso, en el 
cual se acreditaron los hechos de la causal relacionada con el maltrato, necesarios para 
edificar la ruptura definitiva, permitían adoptar una indemnización a favor de la 
tutelante.  

Por tanto, el alto tribunal concluyó que era necesario otorgar la protección invocada, 
en tanto la omisión en la decisión de instancia mantiene impune la violencia 
comprobada y sufrida por promotora a manos de su exesposo, sometiéndola a una 
segunda victimización por la falta de una solución eficaz a su problemática por parte de la 
administración de justicia. 

Así las cosas, enfatizó que la aplicación del enfoque de género en la administración de 
justicia es fundamento necesario para garantizar el derecho a la igualdad. 
Finalmente, ordenó al tribunal entutelado que deje sin efecto las decisiones y las 
actuaciones en este caso y proceda a resolver nuevamente el recurso sometido a su 
consideración (M. P. Luis Armando Tolosa). 

Corte Suprema de Justicia Sala Civil, Sentencia STC108292017 
(11001020300020170140100), Jul.25/17 

VIOLENCIA PSICOLOGICA 

 La violencia psicológica se ocasiona con acciones u omisiones dirigidas intencionalmente 
a producir en una persona sentimientos de desvalorización e inferioridad sobre sí misma, 
que le generan baja de autoestima. Esta tipología no ataca la integridad física del individuo 
sino su integridad moral y psicológica, su autonomía y desarrollo personal y se materializa 
a partir de constantes y sistemáticas conductas de intimidación, desprecio, chantaje, 
humillación, insultos y/o amenazas de todo tipo. Se trata de una realidad mucho más 
extensa y silenciosa, incluso, que la violencia física y puede considerarse como un 
antecedente de ésta. Se ejerce a partir de pautas sistemáticas, sutiles y, en algunas 
ocasiones, imperceptibles para terceros, que amenazan la madurez psicológica de una 
persona y su capacidad de autogestión y desarrollo personal. Los patrones culturales e 
históricos que promueven una idea de superioridad del hombre (machismo – cultura 
patriarcal), hacen que la violencia psicológica sea invisibilizada y aceptada por las mujeres 
como algo “normal”. Los indicadores de presencia de violencia psicológica en una víctima 
son: humillación, culpa, ira, ansiedad, depresión, aislamiento familiar y social, baja 
autoestima, pérdida de la concentración, alteraciones en el sueño, disfunción sexual, 
limitación para la toma decisiones, entre otros. La violencia psicológica a menudo se 
produce al interior del hogar o en espacios íntimos, por lo cual, en la mayoría de los casos 
no existen más pruebas que la declaración de la propia víctima. 

La violencia psicológica a menudo se produce al interior del hogar o en espacios íntimos, 
por lo cual, en la mayoría de los casos no existen más pruebas que la declaración de la 
propia víctima. 
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De los alimentos a favor del cónyuge inocente: Sin ahondar en mayores reflexiones, cuando 
el divorcio se basa en las causales contempladas en los núms. 2º, 3° del art. 154 del C.C., 
siendo el cónyuge culpable, lo que genera la sanción alimentaria a favor de la cónyuge 
inocente.  

Frente a los pantallazos de WhatsApp, si bien la Corte Constitucional, en sentencia de Tutela 
T-043 de 2020, hizo una aproximación a la prueba electrónica, con el propósito de aclarar 
que los pantallazos de WhatsApp impresos pueden llegar a considerarse una prueba 
indiciaria dentro de un proceso judicial. 

 
P   R   U   E   B   A   S  
  
Solicito al despacho se sirva decretar, tener y practicar las siguientes pruebas: 
 
INTERROGATORIO DE PARTE 
 
Solicito señora Juez, fijar fecha y hora a fin de citar al demandante señor JULIO ESCOBAR 
POTES, para que absuelva el interrogatorio de parte que en el momento procesal oportuno 
verbalmente o por escrito le formularé. 
 
DECLARACIÓN DE PARTE 
 
Ruego señora Juez fijar fecha y hora de audiencia para practicar declaración de parte, en 
relación con los hechos de la presente demanda, a mi mandante señora BRIGITTE ANGELA 
CORAL GUTIERREZ.  
 
DOCUMENALES 
 
1. Cada una de las actuaciones procesales, anexos y demás pruebas aportadas en el 

expediente. 

 

2. Copia simple del Acta de Audiencia No.295 del 28 de enero de 2022, para imponer 

medida de protección de la Comisaria Tercera de Familia de Guaduales.  

 

3. Oficio enviado a la Estación de Policía, remitido por Comisaria Quinta de Familia de 

Siloé, solicitando PROTECCION POLICIVA para la señora BRIGITTE ANGELA CORAL 

GUTIERREZ. 

 

4. Copia Simple de la denuncia por Violencia Intrafamiliar presentada en la Fiscalía 

General de la Nación el día 12 de diciembre de 2020, con radicado 

761116000165202052410.  

 

5. Copia de las fotos de la cámara de seguridad del edificio Kalarca, ubicado en la calle 4 

Norte No 1N-75, apartamento 501 del barrio Centenario de esta ciudad, el día 19 de 

octubre de 2020 en la cual consta el llamado del portero para atender la policía. 

 

6. Foto donde consta que la contraseña del wifi ha sido cambiada. 

 

7. 4 folios de la conversación del día 21 de octubre de 2020 con MOVISTAR  donde se 

confirma el cambio de la contraseña. 

 

8. Fotos de los estados de WhatsApp de 2021 donde hostiga a la señora Brigitte Coral. 
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9. Escritura Pública No. 1334 de la Notaria 23 del Círculo de Cali, permiso para salir la 

menor del país. 

 
PRUEBAS TRASLADADAS.  
 
Teniendo en cuenta que ante La Fiscalía 99 Local de Cali, con radicado 
761116000165202052410, cursa proceso penal en contra del Julio Escobar Potes por el 
punible de violencia intrafamiliar que ejerció sobre la señora Brigitte Angela Coral 
Gutiérrez, solicito se trasladen las pruebas que allí reposan, debiendo otorgarles valor 
probatorio por ser las mismas conducentes y pertinentes, de conformidad con lo dispuesto 
en el artículo 174 del Código General del Proceso.  
 
PRUEBAS DE OFICIO 
 
Se oficie  al administrador del Edificio Kalarca a efectos remitentes despache a este juzgado 
material de prueba consistente en el video de las cámaras ubicadas en el área de la portería 
y frente al apartamento 501, correspondiente a la fecha 19 de octubre de 2020, en el 
horario comprendido entre las 16:00 y 18:00 horas a efectos que pueda evidenciar y 
observar el momento en que el señor Julio Escobar Potes procede a encerrar a la señora 
Brigitte y a su hija Briana y para tal efecto cierra la puerta del apartamento 501 al salir y 
procede a asegurar con llave la chapa de seguridad para impedir que pudieran salir del 
inmueble. 
 
TESTIMONIALES 
 
Solicito su señoría recepcionar los testimonios de las siguientes personas: 

 
• FERNANDO ESCOBAR POTES C.C. 14.974.384 EMAIL ferespotes@hotmail.com 

Cel 3155793847. 
 

FUNDAMENTOS DE DERECHO  
 
Artículo 371 y ss. Del Código General del proceso, La Constitución Política de 1991, 
STC108292017 (11001020300020170140100), Jul.25/17, Sentencia T-338 del veintidós 
(22) de agosto 2018, Sentencia SU080/20, el numeral 4ª del artículo 411 del Código Civil, 
literal g) del artículo 7 de la Convención de Belem do Pará 
 
PROCESO Y COMPETENCIA 
 
Désele a esta demanda el trámite previsto para los Procesos Declarativos. Por la naturaleza 
del asunto y el domicilio común de las partes es Usted competente señora Juez para conocer 
de este proceso. 
 
De la respetada Señora Juez,  
 
Atentamente; 

 
 
LILIAN STERLING GUZMAN DIAZ 
C.C. No. 66.825.902 de Cali  
T.P. No. 126.434 del H. Consejo Superior de la Judicatura 
Email: sterling_gd@yahoo.com. 
Celular 3006535001 

mailto:sterling_gd@yahoo.com
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